Klub 44
X

Termin nadsylania rozwigzan:

3112007

Czoléwka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
517 (WT =1,00) i 518 (WT = 3,53)

z numeru 3/2006

Marian Lupiezowiec — Zebrzydowice 43,55

Michat Kieza — Warszawa
Jerzy Cisto — Wroctaw
Michat Jastrzebski — Warszawa
Fukasz Garncarek  — Opole

Krzysztof Kaminski — Pabianice
Dariusz Kurpiel — Posada

Zarszyn

Klub 44

38,90
34,63
32,79
32,10
31,66

31,00

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydziatu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsytaé rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesytaé¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Ocene mnozymy przez wspétczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 35/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe oséb, ktére
nadeslaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)
— i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwédch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czltonkostwo — to tytul Weterana.
Szczegblowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
http://www.mimuw.edu.pl/delta/regulamin.html.

Zadania z matematyki nr 529, 530
Redaguje Marcin E. KUCZMA

529. Dane sg liczby catkowite x1, 2, 3, x4, x5 oraz liczba catkowita dodatnia m,
bedaca dzielnikiem zaréwno sumy liczb x;, jak i sumy ich kwadratéw. Wyjasdnié,
czy z tych zalozen wynika, ze m jest takze dzielnikiem liczby

3+ 25 + xg + 25 + xg — DT1T2T3T4T5.
530. Wysokosci tréjkata ostrokatnego ABC' przecinaja sie w punkcie H. Proste

poprowadzone z punktu A sa styczne do okregu o srednicy BC' w punktach P
i Q. Udowodnié, ze punkty P, Q i H sa wspotliniowe.

Zadanie 530 zaproponowal pan Michal Kieza z Warszawy.

Zadania z fizyki nr 426, 427
Redagugje Jerzy B. BROJAN

426. Cienki jednorodny pret potozono na poziomym stole konczacym sie
pionowg krawedzia (rys.) w pozycji prostopadlej do tej krawedzi. Nastepnie
powoli przesuwano pret w strone krawedzi, az zaczal si¢ przechylac¢ i zeslizgiwac.
Tarcie miedzy pretem a stolem nie wystepuje, tzn. sita reakcji stolu jest

stale prostopadla do preta. Ktéry punkt preta jako ostatni utraci kontakt

z podlozem? Ile w tym momencie bedzie wynosil kat przechylu preta?
Dopuszczalna jest odpowiedZ oparta na obliczeniach numerycznych.

Jak zmienityby sie odpowiedzi na powyzsze pytania, gdyby warto$é
przyspieszenia ziemskiego g ulegta podwojeniu?
427. Przypusémy, ze masa neutronu bylaby o 0,1% mniejsza od rzeczywistej,

przy niezmienionej masie protonu i elektronu. Jak wptynetoby to na wlasciwosci
atomu wodoru? Niezbedne dane wziaé z tablic.

@

Rozwigzanie zadania M 1150.

.. ]

Rozwigzanie zadania F 679.

Rozpatrzmy jednokladnosé o srodku B przeksztalcajaca okrag o2 na Krazek oderwie sie¢ od rurki na glebokosci H, na ktérej sity dziatajace
okrag o1. na krazek od géry i od dolu bedg réwne. Od gory w dél dziataja
na krazek dwie sity:
T .
o1 ci$nienie wody  pywgH - f(l)“) — df))
02 4
P 2
B . . wD*
oraz ciezar krazka  pg n h.
B F Od dotu do géry dziala tylko
e sita wyporu wody  pwg - (H 4+ h).
Wobec tego
Wéwczas punkty E i F' przechodza przy tej jednoktadnosci nD? wD?

odpowiednio na punkty C' i D, a punkt A zostaje przeprowadzony na
pewien punkt P lezacy na okregu o1. Tréjkaty AEF i PCD sa wiec
jednoktadne, skad otrzymujemy: { FAF = <CPD = SCAD.

pwgH - g([)2 — dz) + pg h = p“‘gT(H + h),

D? P — puw

skad otrzymujemy H = h—
d? Pw
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